

基层医院中药炮制管理中存在的问题与对策探析

Problems and Countermeasures in the Processing Management of Traditional Chinese Medicine in Grass-roots Hospitals

刘为超

Weichao Liu

青岛市即墨区龙泉卫生院 中国·山东 青岛 266000

Qingdao Jimo Longquan Health Center, Qingdao, Shandong, 266000, China

摘要: 基层医院的中药炮制最为关键的一个环节就是药饮片进行炮制。主要是药饮片在中药理论相关指导之下,依照中医辨证实施治疗的基本需求,针对中药药材展开实际加工,最终加工成药物成品。但是整体的质量高低,将会直接影响到临床效果以及实际的用药安全。于是,论文主要结合从事中药管理相关工作的实践以及针对一些基层医院展开调查。

Abstract: One of the key links in the processing of traditional Chinese medicine in grass-roots hospitals is the processing of decoction pieces. It mainly refers to the actual processing of traditional Chinese medicine under the guidance of traditional Chinese medicine theory and according to the basic needs of TCM syndrome differentiation and treatment, and finally processed into finished drugs. However, the overall quality will directly affect the clinical effect and the actual drug safety. Therefore, this paper mainly combines the practice of traditional Chinese medicine management and investigates some grass-roots hospitals.

关键词: 基层医院; 中药炮制; 问题; 对策

Keywords: grass roots hospital; traditional chinese medicine processing; problems; countermeasure

DOI: 10.12346/pmr.v4i2.6092

1 引言

中药炮制属于随着中药的问世而出现的,中药炮制相关技术属于中国独有而且是祖上传下来的中医药文化十分重要的构成部分,属于植物类以及动物类等原生性药材,可以参与到临床的实际治疗之中。炮制药品的实际质量优劣将会在很大程度上影响着中药实际疗效,可以见得中药炮制的实际作用更为重要。但是,基层医院内部的中药炮制相关管理工作之中依然存在很多问题,于是论文主要针对此展开相关研究和分析。

2 基层医院中药炮制管理中存在的问题

2.1 针对中药炮制的整体认识不足

因为现代化用药的主要趋势比较趋于常规化,传统的一方一法的主要用药模式已经成为过去式,新的药物层出不穷,进一步风的丰富以及扩充临床使用药物的整体范围,也

可以冲淡中药的实际应用^[1]。而且,医院内部的基层领导一般都十分关注医院内部的社会效益以及经济收益,而忽略对于传统中医药文化的实际集成以及发扬,使得中药的炮制在很大程度上被忽略,比如中药炮制的厂房十分简陋、加工设施也比较落后,炮制之后的辅料以及器具在供应之上不够充足。

2.2 炮制的质量没有达到规定要求

第一,净度。炮制药品之中会夹杂着一些泥沙以及虫屎等,在规定之内需要出去的壳、核以及头足等依然会被带入。

第二,炮制品的实际形态不够规范,较为常见的就是容易出现破碎的药渣或者是一些被剩余的辅料,而且在中药实际形态还不符合《药典》以及相关规范的规定。

第三,炮制品比较常出现的是虫蛀、霉变以及风化等相应现象^[2]。

第四,在炮制药品之中的水分、灰分实际含量比较多。

【作者简介】刘为超(1979-),男,中国山东即墨人,本科,副主任药师,从事中药研究。

2.3 炮制品的实际应用比较混乱

中医治疗疾病主要关注的是辩证治疗,要做到掌握中药的整体共性以及不同炮制药品的个性,在临床之中运用更为灵活,恰当为患者进行救治,使用不恰当则会导致患者病情加重。在基层医院之中,经常会出现药物混用、代用品,甚至还会出现以次充好的现象^[3]。比如麻黄、辛温以及质轻,属于发汗解表的中药药物,但由于药物的药效比较强,所以,老弱的患者需要将生姜和药物一起煮才可以炮制出最终的药物。而且,药物的代用品以及伪品等西把个关现象依然屡禁不止,比如土大黄替代大黄、大血藤代替鸡血藤,在八角茴香之中混进莽草,在黄芪之中混进狼毒,在贝母之中混入进光菇子。在临床用药过程之中也需要甄别中药整体的真伪,进而可以保证中药药物的实际质量,加强药物自身的治疗效果,降低药物会不良反应的出现几率。

2.4 管理制度不适配

当前基层医院中药药房药品的相关管理制度已经和现代化医疗工作的基本要求不适配,中药药房在实际布局管理之中的涉及面比较小,很多新药物已经进入到中药药房管辖范围之内,但是没有依照其具体类别给予安排和摆放。在很多新药物的增加之后,已经完全堆积在原本的药架之上,所以药师在进行发药的时候,导致药师进行中药药物炮制的过程中,十分容易出现错误现象。

3 基层医院中药炮制管理的相关对策

3.1 中药药房需要健全相关管理制度

其中主要包含有效期的管理、药物采购管理等等,在中药药房之中需要配备专业管理工作人员,保证中药使用具有安全性。及时管理中中药的管理布局,进一步完善药物的入库工作,针对药品进行管理以及归类,在实际工作之中需要详细整理以及归档出现摆放错误的药品。

3.2 创建出药物管理预案

监督和管理中药药物的实际用药情况,促使中药药物整体的安全性以及合理性。管理人员需要针对中药药品的给予更为严格的监督,科学控制好药品的使用流程,假如发现用药的相关问题,那么需要及时给予纠正,找到用药出现差错的基本原因,比如中药用药以外事故和药品科学配置计划等等。科学完善管理预警机制,进而可以更为及时更正用药错误基本情况。另外,还需要加强对于中药的管理。避免针对环境相关干扰因素影响药剂师实际工作,需要制定出更为完善的药品有关管理制度,确认良好管理工作基本流程,指引出全部药剂师依照药品能够按照正确顺序进行摆放,针对管理方案给予科学规划。创建专门工作管理人员定时针对药物给予合理的摆放,并且依照有关管理数据添加到自动摆药机之中,进而在最大程度上避免出现质量管理有关问题,或者是出现药物上架以及下架等信息输入错误的问题,影响实际管理效率,针对相似的药物展开隔离个摆放。进而可以全面

提升药品信息输入整体准确性,而且针对药品的实际存放温度以及环境等展开控制,避免药物出现失效现象。

3.3 针对人为因素方面进行管理

医院中药药房部门可以定期针对药师展开学习以及考核,加强对于中药药物管理人员的管理,提升药剂师自身用药的安全意识,科学培养出药剂师的工作责任意识以及道德素养。而且,更为严格地观察用药基本过程,进一步分析出患者在使用药物错误而出现的差错性危机,作出及时调整,保证患者整体用药安全。

从基层医院中药药房药剂师的思想给予提升,使得药剂师能够意识到操作习惯针对药品实际质量所带来的影响,避免调剂时直接用手触碰药品,监督其经规范操作,不要为药品带来不必要影响和污染。在基层医院的中药药房之中,需要保持其处于清洁和无菌状态。中药药物一般都需要避光进行保存,药房很少会受到阳光照射,因为一些可以被紫外线消灭的细菌就能够存活下来。而且一些呼吸疾病的患者在药房取药的时候也会为药房药品受到感染的几率变大。因此,调剂师需要创建更为严格的管理制度,养成在工作之前勤洗手、勤消毒的良好习惯,使用75%乙醇擦拭双手,并且通过消毒液对药房调剂台面等位置进行消毒处理^[4]。

3.4 药剂师核对中药药方之时需注意的问题

在药剂师核对中药处方的时候,通过药剂师的亲自检查以及核对之后,将药房中的药品发给各位患者,同时,患者也可以将自己所领取到的药物以及处方进行仔细的核对,假如发现有任何的错漏之处,患者都可以及时的到药房进行更换,避免自己因为误食药物而引起任何不良的后果。需要注意药品的有效期药品的有效期很过期失效。①对于那些易燃的危险性药品一定要限量存放,通常情况下,不能够超过一天的用量,以氧化剂进行药物的配方时,应该使用玻璃、瓷等这些材质的器皿进行盛装,不能使用纸进行药物的包装。②化学性能相互抵触以及相互之间可能会产生强烈的化学反应的药品,一定要注意将两者分开存放。

3.5 优化外部环境

基层医院需要进一步优化外部工作管理环境,进而可以缓解中药药剂师遇到的管理工作压力,避免中药药剂师可以长期处在比较恶劣的管理工作环境之中,进而可以做到避免管理人员出现工作懈怠问题。论文主要针对门诊的患者展开详细分析,通过科学发药的管理模式使得发药速度进一步提高3%~15%,而且发药准确率也能够提高3%~6%,最终患者满意度也可以提高6%~16%,对于中药药物炮制管理工作具有促进作用。

3.6 加强中药饮片的整体质量意识

基层医院中药药房进行管理的实际宗旨就是要有效保证药物的整体质量,加强药物疗效,保障患者的用药安全,需要做到科学维护患者的身体健康。医院颞部的中药药房管理相关内容主要包含:药物的供应以及管理工作,调剂业务的

相关管理工作以及中药药物质量和实际监管等。传统的医院中药药物管理一般都是指采购、贮藏以及分发药物的实际管理工作,自己配置药剂的相关管理工作,药物的整体质量以及经济管理等工作等等。医院内部相关领导以及中药药剂师需要有效改善药事管理的传统认识,改变药房部门的技术含量比较低以及简单收发药物的这一陈旧观念,进一步认识到患者使用质量更高的中药饮片,这属于有效保证临床治疗最终效果的关键之处,更为充分地认识到患者的用药质量。

4 结语

总而言之,有效加强中药药物整体的炮制认识,有效挖掘出中华传统的中药炮制相关理念,进一步提升基层药物药工整体的业务素质,有效改善实际工作环境以及有关待遇,

完善中药炮制的有关设施,促进炮制整体工艺效果的提升,最终可以制订出科学中药用药标准,加强炮制药物的整体质量,增强中药药物的疗效,保证广大患者实际用药安全,进而可以有效提高现代化中药炮制的科学发展。

参考文献

- [1] 苏丽娟.基层医院中药管理常见问题及其对策[J].亚太传统医药,2017,13(12):158-159.
- [2] 于宏宇.基层医院中药管理中存在的问题分析及改进对策探讨[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(60):186.
- [3] 苏英.基层医院中药炮制管理中存在的问题[J].医学信息(下旬刊),2011,24(7):4508.
- [4] 牛德斌.基层医院中药的使用现状与对策[J].河南中医,2007(4):80.